

关于统筹做好 2022 年春季学期开学和常态化 疫情防控工作的通知

全校各单位：

为统筹做好春季学期开学和常态化疫情防控工作，根据教育部、省市等有关文件精神，结合当前疫情防控形势，现将 2022 年春季学期开学和常态化疫情防控有关事项通知如下：

一、返校时间安排

2022 年春季开学时间根据学校《关于 2021-2022 学年寒假放假有关事项的通知》（2022 年 1 月 4 日公告通知）有关要求执行。

（一）学生 2022 年 2 月 19 日（周六）、20 日（周日）返校报到，2 月 21 日（周一）正式上课。原则上学生不提前返校，特殊情况需提前返校的，经所在学院审批后返校，但不得早于 2 月 17 日。

（二）教职员工应在 2022 年 2 月 18 日（周五）前返汉，2 月 19 日（周六）正式上班。

二、返校前准备

（一）压实防控责任

各单位要高度重视春季开学和常态化疫情防控工作，坚决压实疫情防控工作责任，单位主要负责人是疫情防控第一责任人，要提高政治站位，坚持常态化防控和应急处置相结合，定期加强分析研判和工作谋划，全面、及时掌握本单位师生员工动态，根

据上级部门和学校最新要求不断完善疫情防控工作方案和应急预案，全面深入开展防控工作，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态。

（二）明确返校条件

1. 处于国内中高风险地区以及来校途中需在中高风险地区换乘的师生暂缓返校，寒假期间有中高风险地区旅居史且仍处于武汉市管控范围内的师生暂缓返校，待该地区降为低风险地区且不属于武汉市管控范围后按相关要求返校。

2. 湖北省内师生持健康码“绿码”和通信行程卡正常返校。

3. 湖北省外其他地区返校师生，无论本地是否有疫情，需持48小时核酸检测阴性证明返校。教职工返汉后，需到居住地社区报到，尽早就近做一次核酸检测；学生进校后，24小时内需在校内完成核酸检测。师生按要求落实14天社区健康监测，在第7天和第14天各完成1次核酸检测，期间尽量不聚集、不出校，不乘坐公共交通工具。

4. 仍在香港、台湾地区及国外的师生员工返汉，入境后需按属地疾控部门要求完成集中隔离和居家隔离的相应期限后，凭解除医学观察证明、健康码绿码、行程卡和核酸检测阴性证明向本人所在单位申请返校。

5. 曾确定为密切接触者、次密切接触者的师生员工暂缓返校，按照所在街道和疾控部门的规定进行健康管理，健康管理结束后凭解除医学观察证明、健康码绿码、行程卡和核酸检测阴性

证明向本人所在单位申请返校。

(三) 严格返校审核

1. 离汉教职工返汉前需在“微校园”-“码上办”-“防疫专区”-“教职工返汉申报”板块中，如实填报个人近14天的行程及健康状况，向二级单位申请返汉返岗。

2. 学生返校前需在学生网上事务大厅填写“学生返校申请”（湖北省外地区学生需上传健康码“绿码”、通信行程卡和48小时内核酸检测阴性证明；湖北省内地区学生如14天内无省外旅居史的，无需上传核酸检测阴性证明），学院审批通过后方可返校。

3. 各单位负责核查本单位外省返汉教职工核酸检测阴性证明，各教学单位和学生管理部门负责核查外省返校学生核酸检测阴性证明。

4. 保卫部、后勤保障部、校园建设部、体育部、校医院、资产经营有限责任公司等部门需加强安保、保洁、食堂、建筑工地、体育场馆、医院、经营门店等校园重点人群健康管理，开学前安排做一次核酸检测。

5. 因疫情等原因无法按时到校的师生，应按照规定提前履行请假手续。

(四) 做好教学安排

按照“如期开学，按期教学，原则线下教学，做好线上教学预案”要求，逐一落实本学期各项教学任务。本科课程补缓考工作按照“线上线下同步”原则进行。除利用慕课平台采取线上教

学的通识选修课、经学校审批同意实行线上线下混合式教学的课程外，本学期所有理论课、实验课及校内实践环节原则上全部线下进行。各教学单位和全体任课教师还应做好线上教学的工作预案，以应对特殊情况的发生。因疫情滞留在外不能按时返校的任课教师应做出教学计划调整，并及时通知学生；因疫情暂不能返校的学生，学院和任课教师应多措并举，及时做好辅导工作。

（五）做好物资储备

提前做好消毒剂、口罩、手套、非接触式温度计等防疫物资储备；对测温设备进行校准，保证数据可靠，确保应急情况下活动轨迹全过程可追溯。

（六）加强环境整治

对校园实施全面环境卫生整治，加强对冰鲜冷链物流的监控和管理，保障饮食和饮水安全；对教室、实验室、食堂、宿舍、图书馆、运动场馆、超市等场所进行彻底卫生清洁消毒、通风换气、垃圾清理，对校园内使用的空调通风系统和公共区域物体表面进行清洁和预防性消毒处理。

（七）加强健康教育

加强动态培训和健康知识普及，引导师生少流动、少聚集，树立人物同防、多病共防观念，增强进口冷链食品及货物感染风险意识，坚持“两勤两常两保持”（勤洗手、勤通风，戴口罩、常分餐，保持社交距离、保持公共卫生清洁），开展疫情防控教育，做好师生旅途和居家安全指导，及时关注师生员工的心理状况，

加强心理健康教育和疏导。

三、返校及报到

（一）严格校门管控

南湖校区北门、首义校区北门设置学生入校专用通道，返校期间，学生家长、亲友等校外人员及校外车辆不得进入校园。返校学生入校时主动出示健康码、行程码和返校申请，身份核验、体温测量正常后，有序进入校园。

（二）返校途中防护

师生返校途中要随身携带足量的口罩、速干手消毒剂等个人防护用品，全程佩戴好口罩，注意个人卫生，做好个人防护；在公共交通工具上尽量减少与其他人员交流，避免聚集，与同乘者尽量保持距离；做好手卫生，尽量避免直接触摸门把手、电梯按钮等公共设施，接触后要及时洗手或用速干手消毒剂等进行擦拭清洁处理。

（三）组织核酸检测

湖北省外地区返校学生在进校后需进行核酸检测采样，校医院和学生管理部门组织好学生入校核酸检测工作，具体安排另行通知。

四、开学后管理

（一）落实防控举措

严格落实《高等学校新冠肺炎疫情防控技术方案（第四版）》要求和属地疫情防控政策，严格执行日报告零报告、公共场所卫

生消毒和个人卫生习惯养成等常态化防控工作制度，坚持人物地同防、多病共防，加强校园门禁管理，对所有入校人员进行身份核验、健康码核查和体温检测。

（二）加强公共场所管理

加强教室、图书馆、体育馆、会议室、实验室、校医院等场所的管理和清洁消毒，定期通风换气，保持室内卫生清洁，垃圾及时清理，对公共区域高频接触物体表面，如门把手、课桌椅、讲台、楼梯扶手、电梯按钮等，安排专人每日进行清洁消毒。校内大型建设施工现场、人员与校园实现物理隔离。

（三）加强食堂卫生管理

安排错峰就餐，就餐排队时与他人保持安全距离，建立就餐、清洁消毒等食堂卫生管理台账，加强食材采购、存储、加工和销售等环节卫生安全管理，严格执行食品进货查验记录制度，做好就餐区域桌椅、地面及餐（饮）具和炊具的清洁消毒，及时清理和收集餐余垃圾。

（四）加强活动管理

从严控制50人以上人员聚集活动，强调“非必要不举办”，“能线上不线下”，审慎举办跨校、跨市（省）的聚集活动或外出集体活动，对有校外人员进校参加的活动，活动主办方要精准掌握其活动轨迹、健康状况。确需举办50人以上的聚集性活动，活动主办部门要制定防控工作方案和应急预案，明确具体防控举措和责任人，至少提前十天报归口管理部门审批并提出明确意见后，相

关纸质版材料经单位主要负责人签字并盖单位公章后，报校疫情防控指挥部办公室初审备案，由校防指办提前一周报属地政府防疫指挥部审批。

（五）加强员工管理

楼栋管理员、保洁人员和食堂工作人员应接种新冠病毒疫苗，工作期间全程佩戴医用外科口罩和一次性手套。食堂工作人员应当穿工作服、戴工作帽并保持清洁、定期洗涤与消毒。如出现发热、干咳、咽痛、流涕、腹泻、乏力、嗅（味）觉减退、肌肉酸痛等症状，应立即上报并及时就诊，不得带病工作。加强校内工地施工人员管理，进入校园及到岗工作应检测体温，查验健康码、行程卡。

（六）加强应急处置

国内中高风险地区一直在动态调整，各单位要及时关注国内重点地区来（返）汉人员管理政策，动态摸排掌握相关人员信息，配合做好相关管控工作；加强联防联控机制，做好与属地政府、医疗机构沟通协调工作，落实发热人员预检分诊，明确流程、责任到人，进一步完善发热患者闭环管理，落实送诊制度，按照发生聚集性疫情情境完善应急预案，提高应急处置能力。

各单位要根据工作职责，做好各项准备，确保开学工作平稳有序。如疫情形势发生变化或防控政策有所调整，学校将及时调整返校安排。

特此通知。

中南财经政法大学
新冠肺炎疫情防控指挥部办公室
2022年2月16日